
1. Przyczyny konfliktu: 

a) francusko – niemieckiego: 

- dążenie Francji do odzyskania Alzacji i Lotaryngii (od 1871 r.), 

- rywalizacja kolonialna, 

- spór o Maroko 

b) niemiecko – brytyjskiego: 

- rywalizacja kolonialna, 

- rozbudowa floty niemieckiej (60 statków, w tym 12 dreadnaughtów), 

- złamanie zasady twopowers standard (flota brytyjska ma mieć dwa 
razy więcej okrętów od pozostałych państw), 

- wojna burska, 

c) austro – węgiersko – rosyjskiego: 

- rywalizacja na Bałkanach,  

- idea panslawizmu (zjednoczenia Słowian pod patronatem Rosji), 

d) powstanie wrogich sojuszy wojskowych: 

- 1879 r. porozumienie między Austro –Węgrami i Niemcami, 

- 1882 r. powstanie trójprzymierza: Austro – Węgry, Niemcy, 
Włochy, 

- 1892 r. sojusz rosyjsko – francuski, 

- 1904 r. sojusz brytyjsko – francuski, 

- 1907 r. układ brytyjsko – rosyjski i powstanie trójporozumienia 
(ententecordiale) 

e) przyczyny ogólne: 

- zjednoczenie Włoch i Niemiec, 



- ekspansja USA i Japonii, 

- wyścig zbrojeń, 

- popularność postaw nacjonalistycznych. 

 

2. Wojna rosyjsko – japońska1904 – 1905: 

- rywalizacja o Koreę, 

- klęski rosyjskie pod Port Artur,  Mukden i Cuszimą, 

- skutki: kryzys w Rosji, utrata przez nią Sachalinu i Korei. 

 

3. Wojny bałkańskie1912 – 1913 (kocioł bałkański). 

 

 


